

# 廉价药一上目录就“失踪”

改头换面重新定价上市，肥了厂家医院苦了患者

近年来，药品先后进行了几十次价格调整，意在让患者买到价廉物美的药。然而每次“限价令”颁布后，大多数的廉价药都会从医院和药店消失，有的则是片剂改成胶囊后，再重新定价上市。日前，记者对南京的药品市场调查发现，廉价药确实越来越难买。这些药哪儿去了呢？怎么才能留住这些价廉物美的好药呢？

□快报记者 刘峻 陈英

## 大医院:开不到维C银翘片

杨先生有点感冒，希望医生能开一点维C银翘片，不过医生却告诉他，维C银翘片已经断货好几个礼拜了。转去药店，发现居然也是缺货。医院工作人员告诉记者，维C银翘片缺货已经有一阵子了，因为供货商说厂家已不供货。

专家分析称，维C银翘片价格很便宜，一小包1元至1.5元，本来利润就不高。江苏二级以上大医院，今年5月1日实行统一招标。维C银翘片大概有两三个厂家进入了名单，看似供应不成问题，但前不久维C银翘片刚刚爆出不良反应事件，更是雪上加霜，既然销售不好而且不赚钱，所以厂家也就停掉了。

短缺的廉价药还有一些，比如肤疾宁贴膏、曲安奈德尿素，都是块把钱的药。“肤疾宁贴膏6月份还有的，现在早就没了。”一名用惯了这种药的市民抱怨说，他现在不得不花更多的钱买替代药品。

## 社区医院:药企老是说没货

大医院实行统一招标采购，而社区医院则是基本药物目录。目

录里的药品都是常用药，不过，也有药品一进目录就失踪的现象。

一名药品采购中心的专家介绍，他们也曾经因此询问过负责南京配送的两家专业公司，配送公司也很无奈，说中标的企业有的电话根本打不通，有的干脆说没有货源，就是供应不上。这位专家称，自从实行基本药物制度以来，金霉素眼药膏就一直没货。他们也搞不明白，其实生产这个药的企业还是很多的。还有些廉价药也闹饥荒，牛磺酸解毒片、硝酸甘油片等等，都很紧缺。

## 厂家:几毛钱的药能赚什么

金霉素眼药膏，许多人都知道这个药品，它具有很强的抗菌消炎作用，适用的病种较广，所以深受病人欢迎。红眼病、烂口角、角膜炎，甚至冬季皮肤干裂也能治疗，但这个药品十分畅销的重要原因还在于价格低廉，南京各大药店的售价不过才每支0.5元至1元。

这个药为什么会短缺？记者联系上一家生产金霉素眼药膏的企业，一位工作人员告诉记者，其实他们也是在坚持，“你想啊，一个

药膏，连盒子加印刷，成本就上去了，药品本身成本就不低了，而且还有那么多员工、水电成本，几毛钱的东西能赚什么？”据了解，金霉素眼药膏0.35元/支的出厂价已经持续了很多年，今年原材料价格猛涨，厂家实在扛不住，才提高了6毛钱，但即便这样，利润也非常低。工作人员告诉记者，幸好药厂还生产其他药品，否则就靠这个药肯定撑不住。至于为什么一些医院供应不上这个眼药膏，是不是药厂因为利润低减少了生产量，这名工作人员则表示不太清楚。

## 中标后,干脆放弃这个市场

曾经做过医药代理的李先生也对记者称：现在谁愿意做廉价药的代理啊，根本没什么钱赚。

一位药厂负责人透露，当初很多企业参与竞标的时候，为了不失去南京市场，就拼命把药品价格压得很低。但挤进供应商的名单后，却发现按这个价格生产，根本赚不了什么钱，甚至有的药品一次周转下来，成本还高于售价。无奈之下，厂家只好玩起了缺货的把戏。

一名专家透露，其实还存在另外一种情况，那就是恶性竞争，既然我竞争不过你，那么我就把价格压得很低，在进目录的时候，先用价格优势把人家打下来，进入目录后，他却不供货，大家都死掉。

专家告诉记者，其实医院发现目录里的药品短缺后，会向招标中

心汇报，招标中心立刻就去问厂家是什么情况导致中标后供货不上。在确定向医院供药名单的时候，也曾设立了处罚机制，并缴纳一定的保证金。如果最后查实确实供应不上，那么下次招标的时候就会将这个厂家踢出局。但从实际情况来看，还是有一些廉价药的生产厂家，宁愿放弃这个市场，认罚了事。

## 也有片剂改胶囊再高价上市

但也有一些药企不肯退市，它们的办法，是把目录上的廉价药改头换面高价上市。

一家药厂的工作人员透露说，药价控制是针对通用名（即药的主要成分）的，而不是商品名，因而单纯改变商品名不能达到提价的目的。想让相同成分的药品提价，只有改变剂型，如把分散片改成缓释片，把片剂改成胶囊、颗粒、泡腾片等，以区别于被政府限制价格的产品，才能重新高价上市。虽然剂型的改变需要国家药监部门审批，但从现实来看，审批通过的例子比比皆是。于是造成了“‘片剂’倒下了、同样成分的‘胶囊’‘颗粒’站起来”这种怪现象，目的就是逃避限价令。

## 多管齐下才能留住廉价药

利润太低，赚不了钱，那些价廉物美的好药成了厂家、医院和药店都不愿接的烫手山芋，有什么方法能留住这些廉价药呢？物价部门也想了一些办法，比如放宽差价

率鼓励医院使用，或是调高限价药的价格以鼓励厂家生产。

目前，江苏省物价局发出通知，从9月1日起，省内各大医院销售的药品加价率统一调整为15%，但廉价药除外，仍然执行原先的加价率。哪些算是廉价药？去年，江苏省物价局初步确定了零售价在15元以下的400余种廉价药品目录，包括青霉素V片剂、阿莫西林冲剂、鱼肝油钠、柴黄片等。

在《江苏省药品集中采购价格管理办法》中就规定，廉价药根据省级价格主管部门公布的廉价药品目录，在对制药企业进行筛选的基础上，区别情况制定零售价格：零售价格5元及以下，直接执行零售价格，采购价格由购销双方协商；零售价格5.01—6.25元，在采购价格基础上加2.5元；零售价格6.26—10元，在采购价格基础上加40%；零售价格10.01—15元，在采购价格基础上加4元。总体来看，加价率都是比较高的。

去年，为了扶持廉价药品生产，省物价局曾上调了六神丸等4种传统药品的价格。比如说，每支10粒（共6支）的六神丸，从17.2元调高到24.3元。“这里面有的是传统药品，有的是廉价药，调高价格就是为了让厂家有积极性。”省物价局医药价格处有关人士表示，今后为了鼓励廉价药的生产，让老百姓能买得到，也不排除会继续调高一些廉价药的价格。

实力内蕴 礼当非凡  
Superb 吴锐 上市一周年, 邀您共赏非凡礼遇

SKODA AUTO

实力内蕴 礼当非凡  
Superb 吴锐 上市一周年, 邀您共赏非凡礼遇

Superb 吴锐，以典雅气质搭载众多前瞻科技配置，全方位安全护驾，高性能精准操控，展现实力驾乘尊崇感受。如此非凡表现，当然备受实力者青睐。正值吴锐登场一周年，“周年献礼”火热展开，趁实力知已共享荣耀，诚意献上 2.0TSI 尊尚礼 1.8TSI 豪享礼 1.4TSI 豪情礼 多重好礼，礼赞阁下非凡成就，敬请莅临展厅品鉴。（上海大众汽车对本次活动保留最终解释权）

Superb 吴锐 客户服务热线 400 820 1111 斯柯达品牌官方网站 <http://www.skoda.com.cn>

Superb 吴锐  
内外实力 双擎非凡

上海大众汽车  
SHANGHAI VOLKSWAGEN

南京宝铁龙 025-52651116	江苏苏舜 025-85145998	南京坤龙 025-52601111	常州外汽永和 0519-8666755	常州外汽永升 0519-85108282	镇江瑞驰 0511-85981111	苏州广达 0512-66900009
苏州嘉达 0512-65692000	昆山享达 0512-57153988	常熟新达 0512-52302266	吴江嘉锐 0512-63092222	张家港祥禾 0512-58798058	太仓明达 0512-53567288	无锡恒业 0510-85410222
无锡能达 0510-83751666	江阴吉达 0510-80626677	扬舟润达 0514-87756500	淮安东宇 0517-83728888	连云港祥达 0518-85917115	南通长江众达 0513-81019999	厦门金利利达 0513-82133622
徐州润达 0516-83311666	盐城华驰 0515-88235388	宿迁众润达 0527-84365800	泰州众达 0523-80800888	经销商排名不分先后		